

22年后,一起自行车碰撞引发的血案告破

通讯员 陈怡 本报首席记者 陈佳妮

本报讯 22年前,台州椒江一厂区门口男子倒在血泊中,这起命案成了椒江警方心中难以释怀的牵挂。近日,随着侦查技术的突破和不懈追查,两名凶手终于落网。

2003年初冬的清晨,王某像往常一样骑着自行车前往工厂上班。途经某厂区门口时,两名男青年行车经过,双方发生碰撞。口角很快升级为肢体冲突,争执中一名男青年突然掏出三轮车上的刀具,向王某猛刺数刀。顿时,鲜血浸透了王某的棉衣。两名青年见事态严重,仓皇逃离现场。王某虽被路人紧急送医,终因伤势过重抢救无效身亡。

案发后,市、区两级公安机关高度重视,立即成立专案组展开侦查。据现场目击者反映,其中一名凶手染着黄色头发。警方围绕这一显著特征,对案发地周边进行了地毯式排查,走访群众数百人,却始终未能锁定嫌疑人。尽管技术人员在现场提

取到了痕迹物证,但由于当时刑事科学技术有限,案件侦破工作陷入僵局。

22年来,虽然办案民警多次更换,但“命案必破”的信念始终未变。一代代刑警接力侦查,梳理案件线索,翻阅案卷材料,反复筛查物证,只为寻找可能被遗漏的关键细节。其间,专案组多次组织专家会诊,调整侦查方向,但案件始终未能取得实质性突破。

随着刑事科学技术的突飞猛进,今年2月,椒江公安分局刑侦大队专案组调取原始案卷,运用最新技术对现场遗留的生物检材重新检验分析。经过数月努力,警方成功将嫌疑人范围缩小至贵州省毕节市某县。

专案组立即赶赴贵州开展调查。在当地警方配合下,民警对毕节市某县适龄男性进行了全面摸排,初步确定两名重点人员,通过进一步调查,发现这两人与当年作案人员的体貌特征不相符,最终排除了锁定的两名重点人员。但民警们并未气馁。

他们扩大侦查范围,将目光投向与重点人员关系密切的人员。专案组加班加点分析研判,终于发现张姓和简姓两名男子有重大作案嫌疑。调查显示,两人均来自贵州,案发时曾在椒江暂住,且案发后不久就突然离开,行迹可疑。据熟识他们的人员描述,当年曾见过张某染过黄色头发。

锁定嫌疑人藏身处后,5月21日凌晨,抓捕组兵分两路,同时在云南大理和浙江台州展开收网行动,将犯罪嫌疑人简某、张某抓获。

审讯中,张某和简某的心理防线很快崩溃,如实供述了当年的犯罪事实。据两人交代,2003年案发当日,他们因行车纠纷与王某发生争执,年轻气盛的张某在冲突中持刀行凶。案发后,两人连夜逃离椒江,开始了长达22年的逃亡生涯。这些年来,他们东躲西藏,但内心始终承受着巨大的精神压力。

目前,犯罪嫌疑人张某、简某已被采取强制措施。

实景教学防溺水

近年来,东阳市公安局歌山派出所持续深化“共治共富生态”警务,主动走访排查安全隐患、化解矛盾纠纷、宣讲反诈等安全常识,助力经济发展。图为近日民警到企业为外来务工人员子女宣讲防溺水常识。

通讯员 徐步文



网购商品“货不对板”? 后面全是圈套

通讯员 张涵

金华政法融媒体中心 项雅琦

本报讯 网购商品“货不对板”,联系客服寻求解决本是常规操作。然而,这一看似平常的售后环节,却被有些骗子作为一种诈骗引流手段,让人防不胜防。

近日,家住兰溪市云山街道的李女士在某平台上购买了一床抱枕被,收到商品后,却发现实际收到的是一个小玩具。她第一时间联系店家,对方告知可以添加“售后人员”的联系方式,还承诺会赠送礼品作为“补偿”。于是,李女士按照指引添加了“售后人员”的微信。

“售后人员”爽快地给李女士退了款,并告诉她近期商家正在做广告推广活动,只要完成相关任务,就能获得“福利”。刚开始,李女士还有些犹豫,但架不住“售后人员”的游说,下载了对方指定的一款APP,完成了几个小任务。没过多久,李女士获得了几十元的“收益”。

“售后人员”表示如果完成“升级任务”,获取的回报更“高额”。此时,李女士已沉浸其中,就按要求在购物平台上购买了50克黄金,寄到对方指定的地点。

黄金被签收后,李女士打算提现,却被告知“操作失误导致账号被冻结”,要支付12万元才能“解冻”。直到看到这一数额,李女

士才意识到自己被骗了,急忙赶到云山派出所报警。目前,案件正在进一步侦办中。

警方介绍,李女士遭遇的是近期出现的新型网购诈骗手段。诈骗团伙通过开设网店故意发错货或寄送劣质商品,再以“售后补偿”为诱饵引流,诱导消费者脱离官方平台私下交易,最终实施诈骗。广大消费者要通过正规网购平台购物,如果遇到商品质量问题,应通过平台官方渠道进行售后维权,切勿轻信商家所谓“客服人员”的花言巧语,以免落入圈套。同时,警方也呼吁各电商及社交平台加强店铺监管,在客服界面显著标注防诈提示,共同筑牢网络消费安全防线。

陷入“刷单返利”骗局,她快递了65部新手机

通讯员 陈拓 本报记者 陈毅人

实习生 傅珂瑄

本报讯 近日,宁波北仑公安成功侦破一起网络刷单诈骗案件。一名女子因轻信所谓的“刷单返利”广告,不仅当面交付8.6万元现金,还先后邮寄出65部全新手机,最终意识到被骗并报警。目前,涉嫌嫌疑人王某已在外省落网。

孙女士家住北仑,前不久在网上刷

到一则声称“躺着赚钱”的广告,说是通过刷单就可“赚取返利”。起初,孙女士抱着试试看的心态参与,平台页面也不断显示其收益增加。然而当她尝试提现时,平台却频频提示“操作失败”。联系“客服”后,对方以“账号异常需修复”为由,要求孙女士先行支付8.6万元现金,并指定线下地点交付。信以为真的孙女士照办了。

然而,还是“修复”未果,对方又声称

需要通过寄送手机“进一步验证账户信息”。在“客服”的一再催促下,孙女士分3次,到不同手机店买了各种型号的手机65部,共花费30万元,并陆续快递到对方指定的地点。直到多次提现无果、对方开始推诿,她才意识到被骗,随即报警。

接报后,北仑警方迅速展开调查,锁定嫌疑人王某的落脚点,随即远赴外地,在一处酒店内成功将其抓获。目前,案件仍在进一步侦查中。

曾经的学员如今成了教官 11届“善警夏令营” 背后的成长故事

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 张怡炜

本报讯 近日,由嘉善县公安局主办的第十一届“善警夏令营”开营,来自全县各小学的80名小学生走进警营,体验丰富多彩的夏令营生活。在带训的教官团队中出现了一张“熟”面孔,而他上一次出现在“善警夏令营”还是2012年。

2012年夏天,小学五年级的潘翌冬报名参加了第一届“善警夏令营”。一周的警营体验,在他心中播下了一颗种子,从此成为一名警察成了他努力的方向。从浙江警察学院毕业后,他如愿进入嘉善县公安局成为一名民警,实现了梦想。

今年夏天,他主动要求回到夏令营担任教官。“如果你也和我有一样的梦想,那么勇敢地去追梦吧。”在开营仪式上,潘翌冬这样鼓励学员们。

一周的夏令营活动中,潘翌冬带领学员们走队列、练体能、整理内务,还陪他们体验了影像射击、警用无人机、模拟勘查现场、路口模拟执勤、反诈模拟宣讲等特色课程,沉浸式体验了特警、交警、刑警、反诈民警、社区民警等警种的工作日常。

据介绍,2012年以来,“善警夏令营”已陪伴嘉善的小学生走过了11个年头,近千名学员从夏令营结业,更有曾经的学员成长为警员,夏令营在小朋友们心中播下的种子已然开花结果。“这正是我们举办夏令营的初衷。”嘉善县公安局党委副书记、政委王华荣表示,通过举办夏令营这样的警营开放活动,希望以“小手牵大手”的方式,从“一个学员”辐射到“一个家庭”乃至“一个学校”,进而带动大家投身平安建设。

近年来,嘉善县公安局在夏令营课程设置、办班对象、教学方式等方面进行完善和拓展,将公安英模事迹宣讲融入到夏令营活动中,让勇敢、正义的“正能量”陪伴孩子们成长。同时,以“五湖四海一嘉人”理念为导向,连续两年面向新居民子女推出小候鸟限定版“善警夏令营”,向新居民传递党委政府的关爱。

办理船舶卫生证书 一趟都不用跑

本报记者 胡宗昊 通讯员 吴金彪

本报讯 “以前办理船舶卫生证书,我们得到办事窗口提交纸质材料。现在好了,通过线上就能搞定,真是太方便了。”近日,把宁波口岸首批进出境船舶卫生数字证书打印出来拿到手上时,宁波瑞迪船务有限公司船务经理单仁军说。

记者从海关总署获悉,7月15日起,首批进出境船舶卫生检疫数字证书在全国上线,船舶免予卫生控制措施证书等7种卫生检疫证书将根据海关检查结果智能签发,航运企业按需自助打印,真正实现办证“一趟不用跑”。

“智慧监管升级船舶卫生证书模块的上线,不仅是对企业的‘减负’,更是口岸监管模式的一次创新升级。”宁波海关所属镇海海关副科长余世杰介绍,通过大数据分析和人工智能技术,系统能够对船舶的卫生状况进行精准评估和风险预警,一旦发现潜在的卫生隐患,系统会自动发出警报,并通知相关部门及时采取措施,这种智慧化的监管方式不仅提高了监管效率,还增强了口岸的公共卫生安全保障能力。